

要聞簡報

台灣地區 解除戒嚴

蔣總統於7月14日發布命令，宣告台灣地區自76年7月15日零時起解嚴。我國外匯管制開放措施亦自7月15日起生效，象徵我國政治、經濟及社會發展均將邁入嶄新的境界。

行政院7月14日亦發布命令，宣告「動員戡亂時期國家安全法」於76年7月15日施行。

新聞局長邵玉銘在記者會中，以政府發言人身分宣布台灣地區解除戒嚴。解嚴地區包括台灣全島及澎湖。金門、馬祖及東沙羣島仍持續戒嚴狀態。

聲明中強調，解嚴後中共對我之威脅迄未稍減，對我之滲透、顛覆不會放鬆，故我國家仍處於動員戡亂時期，而絕非為太平盛世之局面，若干必要的防範措施，實屬不可避免。解嚴之後，為求確保國家安全，維護社會安定，乃將與國家安全有關而為各國所採行的入出境管理、公共安全之檢查以及山防、海防等尚無其他法律加以規範的事項，以精簡的方式，採行最少限制的立法精神，制定了「動員戡亂時期國家安全法」，期能一方面邁向民主憲政的大道，一方面維護國家的安全、社會的安定以及人民的安康。

外匯管制開放後，民間可自由持有並運用外匯。其中，與商品貿易與無形貿易有關的外匯收支，將完全自由，不受額度限制；與商品貿易與無形貿易無關者，每人每年可在美金五百萬元額度內，自由以新台幣結購外匯運用。

馬鈴薯生產 亟待研究發展

行政院農業委員會為因應國內西式速食蓬勃發展，馬鈴薯加工食品需求劇增的情形，將採暫緩現行馬鈴薯進口關稅措施，同時繼續研究發展品質優良的加工用品種，以根本克服目前品質欠佳的缺點，並擴大推廣種植健康種薯，以提高單位產量，降低生產成本。

農委會指出，馬鈴薯是西式餐點的重要原料材之一，美國每人每年的消費量平均達30公斤以上，日本每人每年亦早已超過10公斤，而我國的消費情形，根據統計民國74年每人只達1公斤；因此該會預測，在國人的生活及飲食習慣日益西化的情形下，國內市場對馬鈴薯的需求將持續成長。

農委會表示，近5年來國內馬鈴薯平均種植面積約2,300公頃，且有逐漸增加趨勢，年總產量約達4萬多噸，其中外銷東南亞地區，超過2萬噸。國內市場以供鮮食及加工用兩者並重。但隨歐美速食業進軍國內餐飲市場，導致加工用馬鈴薯的需求與日俱增，却因國產品質未臻理想，使此項速食用馬鈴薯材料及其半成品，仍得自國外進口。且進口量正逐漸快速增加。

農委會認為，若任令外國馬鈴薯不斷大量傾銷國內，不但直接打擊國內現有馬鈴薯產業，且因馬鈴薯對於糧食具有取代性，而間接影響國內稻米的消費，因此農委會擬趁國內加工用馬鈴薯需求快速成長之際，有計畫地推展加工用馬鈴薯的生產，並進而利用稻田轉作馬鈴薯，以避免外國農產品傾銷打擊，並利於減輕稻米生產過剩的壓力。

咖啡價格不穩 政府並未推廣

農林廳最近專函通知各縣市農會，促請防止農民隨便種植咖啡，遭受損失。



教育部頒獎獎勵優良雜誌，趙次長金祁（右三）主持。
本社「農業周刊」得獎，沈社長葆彭（左三）親注領獎。（梁豐攝）

專函指出，本省所產咖啡之品質與成本，無法與大量生產咖啡的中南美洲競爭。省內咖啡價格，受國際市場影響，較不穩定，且不易出售，因此政府並未推廣種植咖啡，農友如欲自行種植，應先審慎考慮，以免遭受損失。

據悉，近來有廠商正契作推廣咖啡，農友若與廠商契作，應先考慮廠商之組織、經營狀況、信用、契約內容、保證價格高低、種苗售價、品種性狀等，並應注意權利之確保。

發展養兔事業 設電動屠宰場

行政院農業委員會撥款補助，雲林縣政府莿桐鄉農會執行的國內首座新型肉兔電動屠宰場，已正式啓用。

農委會表示，這座新型屠宰場，每小時可屠活兔 500 隻，兔肉立即分切包裝運銷上市。目前已設有分切、包裝及冷藏、冷凍等一貫作業設備。

農委會說，該會於 75 及 76 兩年度進行肉兔生產改進計畫，期望於短期內打開國內兔肉市場，並促進我國毛皮工業的發展，提高農民的收益。

首先於 75 年度進口種兔，由雲林縣政府推廣毛皮、肉兼用的雷克斯兔種。76 年度於莿桐、古坑兩鄉推廣 50 戶，每戶 300 隻。目前 3 個半月大，2.5~3 公斤的活兔即可上市，每公斤售價 120 元，同時其細緻而富光澤的毛皮是國內皮毛加工製造業最好的原料，目前每張毛皮價值 120 元。該會預計於 77 年度再推廣 100 戶養兔農戶，期望活兔價格降至每公斤 100 元，使消費大眾享受物美而價廉的兔肉。同時，



行政院新聞局長邵玉銘，7月14日舉行中外記者會，宣讀「中華民國政府宣佈正式解除台灣地區戒嚴聲明」，並宣佈施行國家安全法。(中央社)

增加毛皮數量，進而拓展外銷。

農委會為促進兔肉市場的開拓，在該屠宰場啓用的同時，於莿桐鄉農會舉辦兔肉品嚐會，幫助消費大眾認識新鮮、衛生的兔肉。

推行精緻農業 彰縣成績優良

農林廳於 6 月 29 日，在彰化縣花壇鄉農會，與彰化縣政府合作舉辦「台灣省推行精緻農業成果觀摩會」，由農林廳副廳長蘇匡基與彰化縣長黃石城共同主持，邀請行政院農委會、台灣省議會農林委員會及彰化縣籍省議員、省府委員、省加速農業升級推行委員會、省府各廳處、各縣市政府、農會、各區農改場、彰化縣各鄉鎮市公所、農會等有關人員 200 餘人參加。

農林廳說：彰化縣政府參加 75 年度全省各縣市政府推行精緻農業成果評審的計畫有：①精緻蔬菜設施栽培及品質改進，②葡萄設施栽培及品質改進，③花卉設施栽培及產銷技術改進，④酪農利用稻田種植牧草，⑤荔枝樹型矮化，⑥錫蘭橄欖之育苗造林等 6 項。

農林廳表示：省政府為鼓勵各縣市政府全力推行「台灣省加速農業升級重要措施」，發展精緻農業，以達成農業生產科學化，農產品質高級化，農業結構縱深化，提高農民所得，增進農民福利，特訂定推行精緻農業成果評審小組，規定各縣市選報參加的精緻農業成果項目不得少於 3 項。彰化縣經評審結果成績優良，且具有代表性，所以這次成果觀摩會在該縣舉行，以資示範。

農業周刊榮獲 教育部優良刊物獎

豐年的姊妹刊物「農業周刊」，榮獲教育部 76 年度自然及應用科學類學術性優良刊物獎，7 月 14 日趙次長金祁頒獎，本社沈社長葆彭親往領獎。

76 年度自然及應用科學類學術刊物獎，分為增進學術研究（甲類）與增進一般大眾科學知識（乙類）兩類，由專家審核，選定優良甲類及乙類刊物各 5 名。「農業周刊」在乙類增進一般大眾科學知識中獲選得獎。